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Namnet Maria syftar på Jesus mor som fick 
föda Guds son, Maria från Magdala som var i 
hans närhet, samt Maria, Jakobs mor, som var 
det första vittnet om Jesus uppståndelse. 

Utges av Svenska kyrkan i Lilla Edet med fyra nr/år och distribueras som  
ODR Samhällsinformation till alla hushåll i pastoratet. 

SVENSKA KYRKAN I LILLA EDET består av 
tre församlingar – Hjärtum, Västerlanda 
och Fuxerna-Åsbräcka – och är en del 
av den världsvida Kyrkan. Genom guds-
tjänst, diakoni, undervisning och mission 
vill vi tillsammans ta emot och förmedla 
Guds kärlek.

Svenska kyrkan i Lilla Edet
Fuxernavägen 8, 463 33 Lilla Edet
0520 - 49  47  00
svenskakyrkan.se/lillaedet 

Präster: 
Marcus Stille, 0520-49 47 02  
Rolf Pettersson, 0520-49 47 06 
Christer Borg, 0520-49 47 34 
Samuel Forss, 0520-494705

Diakoner:
Merja Andersson, 0520-49 47 07 
Yvonne Kerygman, 0520-49 47 04
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När sommaren gör sitt intåg blir livets växt-
kraft synlig överallt omkring oss. Ljuset och 
grönskan är en konkret påminnelse om den 

skaparkraft som en gång andades liv i världen och 
som ständigt fortsätter att bära oss.
Jag vill stanna upp vid en mening ur Psaltaren 51:12 
som känns extra aktuell när vi går in i semestertid:  
”Skapa i mig, Gud, ett rent hjärta, ge mig ett nytt och 
stadigt sinne.” (Ps 51:12).
Gud är källan till allt liv – både det som spirar i 
naturen och det som pågår i vårt inre. Sommaren ger 
ofta ett välkommet avbrott i vardagen. Det är en tid 
för vila och återhämtning, men också en möjlighet att 
få lite perspektiv: Vad är det egentligen som formar 
mig? Att söka ett ”rent hjärta” handlar kanske inte så 
mycket om att söka moralisk perfektion, utan om att 
hitta tillbaka till sin inre kompass och våga rensa bort 
sådant som stjäl energi och fokus. Vi behöver låta oss 
förnyas på djupet för att orka vara de medmänniskor 
vi är tänkta att vara.

Samuel Forss,  
präst

Den här inre omsorgen har nämligen ett syfte som 
sträcker sig utanför oss själva. Vi människor hör ihop; 
vi är skapade för gemenskap. Precis som vi behöver 
hämta kraft, är vi kallade att vara en del av varandras 
kraftfält.
Bibeln uttrycker det enkelt: ”Bär varandras bördor” 
(Galaterbrevet 6:2).
Det innebär ett praktiskt ansvar för varandra.  
Det handlar om att vara den där handen som sträcks 
ut när man vacklar. Att tillsammans skapa en miljö där 
människor får känna sig trygga nog att växa och läkas.
Så låt oss ta med oss detta in i 
sommaren: Låt oss ta emot det  
liv som ges oss, vara lyhörda  
för hur vi mår på insidan,  
och med samma lyhördhet 
räcka vidare en del av vår  
styrka till dem vi möter.

Fo
to

: A
d

ob
e 

st
oc

k



MARIA PERSONALNYTT

3

I DETTA NUMMER

2

4

3

6

8

12

10

14

15

PRELUDIUM

MUSIKRUTAN & 
PERSONALNYTT

REPORTAGET 

GLIMTAR UR  
FÖRSAMLINGSLIVET

KALENDARIUM 

MÖTET 

KYRKOGÅRDARNA

KORSORD 

TÄVLING

I varje nummer av Maria presenterar vi en profil inom det kristna musiklivet.  
Det kan vara en sångare, musiker eller låtskrivare inom t.ex. lovsång fram  
till klassisk musik, aktiva både i nutid och dåtid. 

Lyssna gärna på  
Alice Tegnérs  
Herren är min herde 
med Danderyds  
vokalensemble:

Musikrutan: Alice Tegnér
Vi är nog många som har sjungit 
Alice Tegnérs visor, till exempel 
Bä, bä, vita lamm och Pepparkaks-
visan. Hon föddes 1864 och växte 
upp i Karlshamn i Blekinge, där 
hennes pappa, sjökaptenen Eduard 
Sandström, hade sin hemmahamn 
och där hon fick ta musiklektioner 
för den lokala organisten. Trots sin 
stora musikaliska talang fick hon 
dock utbilda sig till lärarinna, ett 
yrke med större ekonomisk trygghet. 
Efter studierna arbetade hon som 
guvernant innan hon 1885 gifte sig 
och bildade familj. 

Tillsammans med maken Jakob 
Tegnér fick hon två söner (födda 
1887 och 1888). Under deras upp-
växt skrev hon många av sina mest 
kända barnsånger. Det första häftet 
i serien Sjung med oss, mamma! 
publicerades 1892.

De flesta vet kanske inte att Tegnér 
inte bara skrev barnsånger, utan 
också arbetade som kyrkomusiker i 
Djursholms kapell och komponerade 
kyrkomusik. I vår psalmbok finns 
faktiskt en melodi av henne: nr 134, 
Gläns över sjö och strand. 

En av hennes sånger heter Bön för 
sjömän, och det är inte svårt att tänka 
sig att hon hade sin far, sjökaptenen, 
i särskild åtanke. Bland hennes 
många andra verk finns Ave Maria, 
Davids 27:e psalm, Helige Ande och 
Herren är min herde.

Text: Fredrik Tobin-Dodd

På kyrkogårdarna möter vi i år 
ett nytt ansikte, Jens Rosendahl. 
Han kliver in under säsongen och 
hjälper till med att hålla fint på 
våra kyrkogårdar.  
Vi välkomnar även våra övriga  
säsongare tillbaka. Ett tydligt 
tecken på att sommaren är här! 

Välkomna våra 
nya medarbetare!

Gå med i  
odlingsgruppen!
För dig med intresse för odling 
och växter. Gruppen samlas  
utanför Fuxerna församlingshem 
på torsdagar kl. 11-13. Start 7 maj. 

Vi pysslar i odlingen, fikar och dela 
gemenskap. Inga förkunskaper 
krävs. Välkommen att vara med!

Kontakt och mer info:  
Merja Elina, tfn: 0707-849935 
merja.andersson@svenskakyrkan.se 
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Bön & konfa
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Med forsatt fokus på 
bönen under året i  
pastoratet, har vi kommit 
fram till konfirmanderna. 
Hur ser de på bön?

Text: Karin Jonsson  Foto: Ikon
I Lilla Edets pastorat arbetar vi med 
konfirmationsarbete för ungdomar 
och när man blivit konfirmerad 
kan man välja att bli fadder. Då är 
man med under nästkommande 
konfirmationsår och hjälper till i  
arbetet med de nya konfirmanderna.  
Förutom att ha mycket kul tillsammans 
och tränas i att ta ansvar får man 
som fadder ytterligare tillfälle att 
lära känna Gud. Då kan man upp-
täcka mer om bönens fantastiska 
möjligheter. Några av våra faddrar 
ville dela vad bön betyder för dom:  

Citat 
Vad händer när du ber?  
”Att jag känner mig lättare inom-
bords när jag bett till Gud!”
Vad är bön för dig? 
”Som en belöning efter en svår tid”
Hur tänker du om bön? 
”Det är som ett privat samtal med 
Gud där jag kan berätta allting typ”
 
Att bli konfirmerad och upptäcka 
vad kristen tro handlar om kan man 
göra i vilken ålder som helst och det 
går bra att kontakta Svenska kyrkan 
i Lilla Edet om du som vuxen är lite 
nyfiken på detta och skulle vilja veta 
mer. För tonåringar kan man anmäla 
sig till konfirmationsår från det att 
man går i årskurs 7 här i pastoratet. 

KONFIRMATIONEN  

Herre, låt mig vandra i Din kärlek
Stark i tron på Dig

Lär mig känna glädje 
över att vara Ditt barn

Herre, lär mig att lyssna
till Din röst

och gör mig lyhörd 
inför Din vilja

bär mig genom svårigheter
och följ mig 

på min väg genom livet

skratta med mig
när jag är glad
och dela gråten
när jag gråter

Herre, 
Även om jag inte förstår 

Dina vägar
lär mig att lita till Dig 

och låt mig känna Din närhet 
Amen

Författare 
 Eva Wilhelmsson  Anmäl dig på vår hemsida:  

svenskakyrkan.se/lillaedet 
/konfirmation

Konfa-faddrarna Elina Wingårdh, Gabriel 
Trebekk, Emma Blidevik, Elias Broberg, 
Albin Yngvesson (Ung resurs) svarar på 
frågor om bön. 
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Människor har i alla tider vandrat 
på olika sätt. Att pilgrimsvandra är 
att vårda hela människan. Du får tid 
till fysisk rörelse, reflektion, bön, 
tystnad, samtal och gemenskap med 
både människor och Gud när du går 
en pilgrimsvandring. Att få fundera 
över tillvarons små och stora frågor. 
Att ta en paus från det vardagliga 
och kanske upptäcka något nytt och 
få nya perspektiv. I samtalen som 
ofta uppstår finns en stor öppenhet 
och nyfikenhet och man kan också 
välja att vara i sina egna tankar och 
vara en del av vandringsgemenskapen 
på det viset. Att pilgrimsvandra är 
att vara en del av vår historia men 
också av vår nutid. Man har utöver 
vårt avlånga land, på många platser, 
röjt pilgrimsleder som människor 
vandrat ända sedan medeltiden och 
som också ibland är sammanlänkade 
med en del länder i Europa.
Det är många människor i Sverige 
som har upptäckt den här fina formen 

Vandringsleden mellan St. Olofs källa – 
Stendammen i Västerlanda utgör en cirka 
2–3 km tur i fin skog. 

TIPS PILGRIMSKRANS: 
Det finns en Pilgrimskrans som 
handlar om nyckelorden: Frihet, 
enkelhet, tystnad, bekymmers-
löshet,långsamhet, andlighet och 
delande som också kan inspirera 
till bön och reflektion under  
vandringen. 
Beställs på www.nyamusik.se  
”Pilgrimskransen”

av att få vandra i enkelhet där man 
också erbjuds möjligheten att få 
skapa ett inre rum för reflektion och 
bön vilket kan bli som en form av  
retreat i varierande omfattning.
I Lilla Edets pastorat finns det  
Pilgrimsleder så ta vara på möjlig- 
heten att få vandra i de vackra  
omgivningarna som naturen erbjuder 
längs älv, skog och vacker natur. 

Människor i alla åldrar kan vandra 
beroende på svårighetsgrad och du 
får här ett tips om en kortare och  
enkel vandring som man kan göras i  
blandade åldrar. Då kan barn, unga 
och vuxna gå tillsammans. 
St. Olofs källa – Stendammen i Väster-
landa utgör cirka 2–3 km vandring 
i fin skog. Den här lilla leden har  
Ingemar Carlsson, Lars-Inge Johansson 
och Bengt Andersson lagt ner mycket 
jobb på att skapa. Passa på att upp-
täcka den!
 

Att prilgrimsvandra är att göra en kortare eller längre resa; ofta till 
fots. Det handlar inte om att ta sig så snabbt som möjligt från punkt 
A till punkt B utan tvärtom är långsamheten något viktigt och fint. 
Men hur gör man?

TIPS BÖCKER: 
”Pilgrimens sju nyckelord ” 
www.nyamusik.se 
”Vandra med Frälsarkransen” 
 www.verbum.se 
”Lilla pilgrimsboken”  
www.verbum.se 

TIPS VANDRINGSLEDER:
www.gotaalvsleden.se 
www.lillaedet.se/uppleva-och-gora/
idrott-och-friluftsliv/vandringsleder

Text: Karin Jonsson  Foto: Ikon
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Visa mig herre din väg 
och gör mig villig att 

vandra den.
( St Birgittas bön) 
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Mitt år som 
Ung resurs

MARIA GLIMTAR UR FÖRSAMLINGSLIVET

Återöppnandet av  
Västerlanda kyrka
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Jag får ofta frågan om jag hade 
några förväntningar på mitt år som 
ung resurs, men det hann jag inte 
riktigt bygga upp, då jag sökte in 
bara ett kort tag innan jag började 
tjänsten. Så med ett öppet sinne 
började jag i september och har 
fått testa på allt ifrån barngrupper 
varje vecka till julfest och kurs-
veckor på Helsjöns folkhögskola.  
Mitt år som ung resurs har varit 
fyllt av värme. Värmen är något som 
lyser i alla delar av kyrkan, från 
att fika på ett av caféerna, till att 
sortera mat i mathjälpen - alla är 
glada och välkomnande. 

Året har även gett plats för reflektion 
och eftertanke. Alla samtal har 
betytt otroligt mycket och det har 
gjort att jag lärt mig mer om mig 
själv samt andra människors syn 
på tro och livet. Det har verkligen 
varit roligt att få spela mycket  
musik, för musiken är mitt språk.
I skrivande stund väntar jag på 
besked efter inträdesprov och 
hoppas få påbörja mina studier  
till kyrkomusiker i höst.
Ett stort tack till alla jag har fått 
lära känna, det betyder väldigt 
mycket.

Allt gott! /Albin Yngvesson 

Kontraktsprost Mikael Isacson framför en 
fullsatt kyrka under högmässan.

Musiker Fredrik Tobin-Dodd (ovan t.h.) och kantor 
Birgitta Aurell-Keczán (nedan) tillsammans med 
inbjudna musiker och körer.

Efter en längre tids  
renovering kunde
Västerlanda kyrka  
öppnas upp på nytt. 
Detta på palmsöndagen, 
29 mars. Kontrakts-
prost, kyrkokör och 
musiker medverkade 
vid högmässan och 
firandet fortsatte lika 
kalasartat vid kyrkkaffet!
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Redaktionen för församlingsbladet 
tar gärna emot bilder för publicering. 
Har du en bild från Fuxerna, Åsbräcka 
Hjärtum eller Västerlanda? 

Skicka den till: 
lillaedets.pastorat@svenskakyrkan.se 
märk Läsarbild och skriv ditt namn 
och var bilden är tagen.

Vacker vy i Hjärtum. Bilden är tagen 
av Karin Jonsson..

MARIA PORTRÄTTET

Ann-Sofi Hermansson är engagerad  
i Hjärtums församling. Hon är lant-
brukare i Sollum tillsammans med 
maken Gustaf. Sin bakgrund har 
hon i Förlösa församling  
utanför Kalmar, närmare bestämt 
i byn Mossebo. Familjen tillhörde 
Evangeliska Fosterlandsstiftelsen 
(EFS) och musiken har alltid haft 
en stor plats i Ann-Sofis liv.
-Jag har alltid sjungit sedan 
söndagsskolan. Därefter blev det 
ungdomskör och när jag kom till 

En bild av  
Ann-Sofi 
Hermansson
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Hjärtum var det naturligt att gå 
med i kyrkokören. I ungdomen 
spelade jag trumpet.

Engagemang utöver kören?
-Jag är med i en av gudstjänst-
grupperna. Det innebär att 
gruppen har ett praktiskt ansvar 
i en av söndagens gudstjänster. 
Inför ”vår” söndag träffas vi för att 
fördela uppgifter och framförallt 
läser vi de aktuella bibeltexterna 
och samtalar om dem. Det gör att 

man lyssnar på ett annat sätt. Det 
är mycket inspirerande.

Vilken är din drivkraft?
-Min kristna tro är drivkraften. 
Sångerna betyder mycket för mig. 
Kyrkofadern Augustinus lär ha  
sagt ”att sjunga är ett dubbelt  
bedjande” och det tycker jag är 
ett träffande uttryck.

Text: Rolf Pettersson 
Foto: Henrik Mossberg

På Ann-sofis gård trivs både människor 
och djur. Ankorna har ett eget litet hus och 
hunden är ofta med Ann-Sofi i traktorn.
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Här hittar du vad som händer i våra församlingar
På hemsidan www.svenskakyrkan.se/lillaedet, facebook samt i församlingsbladet 
Lilla Maria, som finns att hämta i alla våra kyrkor och församlingshem, får du mer 
information. För prenumeration via e-post eller beställning av aktuellt nummer,  
ring 0520-49 47 00 eller maila lillaedets.pastorat@svenskakyrkan.se  

Vi reserverar oss för eventuella justeringar. 

Sommarkyrka i Västerlanda 
V. 27 (söndag 28 juni-söndag 5 juli) 
Västerlanda kyrka och  
församlingshem
Detaljerad info på hemsidan och 
sociala medier.

Café Fuxerna
Tisdagar kl 9.30-11 
Fuxerna församlingshem
Välkommen förbi Café Fuxerna i 
sommar, för gott fika och härlig  
gemenskap. Vi firar mässa kl. 9
Veckorna 31 och 32 är caféet stängt.

Måltid & gemenskap

Barn & familj

Sång & musik

MARIA KALENDARIUM

MESSY CHURCH – för hela familjen
Hjärtums församlingshem 
Torsdag 4 juni kl. 17-19
Fika, sång, pyssel, gudstjänst och 
lagad mat. Ingen anmälan eller kostnad.

Varmt välkommen till Sommar i 
Hjärtum. Vi kör sju torsdagskvällar 
från den 25/6-6/8 kl. 18, med ett 
härligt program och kaffeservering.

PROGRAM: 

Torsdag 25 juni kl. 18
Vi får lyssna till föredraget  
”Hjärtums kyrkas historia” 
med Bengt-Arne Westerlind
 
Torsdag 2 juli kl. 18
Allsång - Henrik Mossberg med 
band 
 
Torsdag 9 juli kl. 18
Friluftsgudstjänst med präst 
Christer Borg
 
Torsdag 16 juli kl. 18
Musikgudstjänst 
- Gåke Gunnarsson tolkar  
Evert Taube 
 
Torsdag 23 juli kl. 18
Hembygdsföreningen berättar
 
Torsdag 30 juli kl. 18 
Föredrag av Fredrik Tobin Dodd -  
” Mitt liv som arkeolog”

Torsdag 6 augusti kl. 18
Tipspromenad med  
Antonie Hoffmann

Sommar 
 i Hjärtum!

Sommarvärme  
med Svenska Kammarkören
Fredag 5 juni kl. 19, Västerlanda kyrka
En av Sveriges ledande körer sjunger 
om sommaren och fåglarna,  
en upplevelse att minnas! 

Musikgudstjänst  
Sjung av hjärtat, sjung! 
Lördag 13 juni Fuxerna kyrka kl. 18
Kyrkokören och projektkör sjunger 
under ledning av Birgitta 
Aurell-Keczán.

Musikgudstjänst i midsommartid
18 juni kl. 21 Djurhults kapell
Välkommen att njuta av ljuva toner 
från kyrkokören, under ledning  
av Birgitta Aurell-Keczán.

Allsång Hjärtums kyrka 
Torsdag 2 juli kl. 18 Hjärtums kyrka
Henrik Mossberg med band.

Musikgudstjänst 
Torsdag 16 juli kl. 18 Hjärtums kyrka
Gåke Gunnarsson tolkar Evert Taube

Musik i sommarkväll  
”Andetag - saxofon & piano”
Lördag 1 augusti kl. 18 Fuxerna kyrka
Johan Stengård -Saxofon  
George Keczán - Flygel 
Välkommen till en magiskt kväll  
med den internationellt erkände  
instrumentalisten Johan Stengård  
på saxofon och diplomorganisten 
George Keczán på flygel. 

Musik i sommarkväll
Lördag 8 augusti kl 18 Fuxerna kyrka,
Upplev något alldeles särskilt, sång, 
orgel och piano för fyra händer!
Med Birgitta Aurell-Keczán och 
George Keczán.
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GUDSTJÄNSTER  
I VÅRA KYRKOR

Varje 
vecka

VI HAR GUDSTJÄNST VARJE 
SÖNDAG I VÅRA KYRKOR!

HJÄRTUM 
Söndagar, högmässa kl. 10

En torsdag i månaden,  
mässa kl. 18

VÄSTERLANDA 
Söndagar, högmässa kl. 12

Torsdagar, mässa kl. 18

FUXERNA
Söndagar, högmässa kl. 10

Tisdagar, mässa kl. 9  
i församlingshemmet 

Onsdagar, mässa kl. 18 
En söndag i månaden,  
finsk gudstjänst kl. 12 

Suomenkielinen messu Klo 12
 DJURHULT

En söndag i månaden
Gudstjänst/högmässa kl. 16

ÅSBRÄCKA
Vissa helger 

SOMMARVÄRME  
MED SVENSKA KAMMARKÖREN

Fredag 5 juni kl. 19 
Västerlanda kyrka

En av Sveriges ledande körer 
sjunger om sommaren och  

fåglarna, en upplevelse att minnas! 

MUSIKGUDSTJÄNST  
I MIDSOMMARTID 

Torsdag 18 juni kl. 21 
 Djurhults kapell

SOMMARKYRKAN I VÄSTERLANDA

Vecka 27

Info på hemsidan om  

dagar och tider.

Gudstjänster

Mässa med musik 
Torsdag 11 juni kl. 18 
Västerlanda kyrka
Årets unga resurs Albin Yngvesson 
medverkar med musik i mässan och 
efter det inslag av orgel, piano  
och trumpet. 

Högmässa med avtackning 
Söndag 14 juni kl. 12
Västerlanda kyrka
Avtackning av komminister  
Rolf Pettersson.

Friluftsgudstjänst
Torsdag 9 juli kl. 18  
Hjärtums kyrka
Med präst Christer Borg

Ekumenisk gudstjänst  
på Tösslandagården
Torsdag 16 juli kl 16.00

CAFÉ FUXERNA
Tisdagar kl. 9.30-11  

Fuxerna församlingshem 

Mässa kl. 9

EKUMENISK GUDSTJÄNSTTorsdag 16 juli kl. 16  Tösslandagården

Resa till Bibelns värld -  
Ängelholm 
Lördagen 26 september
För mer information, 
se hemsidan

SAVE THE DATE! 
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Vi möter Kjell
Abrahamsson

Namn: Kjell  
Abrahamsson
Bor: Lilla Edet
Familj: hustrun Kerstin, 
3 vuxna barn, 9 barn-
barn, 6 barnbarnsbarn
Intressen: Slöjd, hant-
verk, täljskola

Vi möter

En regnig och blåsig vårdag träffar 
jag Kjell hemma i sin bostad i radhuset, 
där han bor med hustrun Kerstin. 
Själv känner jag Kjell sedan många 
år tillbaka, framförallt som en om-
tyckt slöjdlärare på Fuxernaskolan, 
men det finns alltid något som man 
inte vet om en människa. Därför blev 
jag nyfiken på vem Kjell egentligen 
är och vad som format honom. Han 
berättade att han är född 1940 på BB 
i Uddevalla. Då var det krig i omvärlden 
och våra grannländer hade ockuperats 
av nazisterna. Kjell minns ju inte 
så mycket från sina första levnads- 
år, men har hört berättas att man 
var noga med ett dra ner mörk- 
läggningsgardinerna för fönstren 
om kvällarna. Främmande plan flög 
på låg höjd nära kusten och det var 
inte många mil till Norge.  
Sedan tidigare vet jag att Kjell är 
uppvuxen i Västerlanda - hur kunde 
det komma sig?
Han berättar att hans farfar som 
bodde i Göteborg emigrerade till 
USA i början av 1900-talet, som så 
många andra i vårt land. Kjells pappa 
föddes sedan i USA år 1907. Hans 
mamma var från Dalsland och till-
hörde Ingevaldssläkten som är 
en stor släkt och den mest kände  
personen från denna är ärkebiskopen 
och psalmförfattaren Johan Olof 
Wallin. Även mamman hade släkt 
i USA och där erbjöds hon arbete 
och på så sätt träffades mamman 
och pappan i New York och kärlek 
uppstod. Längtan hem finns ju alltid 
hos dem som utvandrat till ett annat 
land och 1937 flyttade de tillbaka till 
Sverige och hamnade först i Göteborg 
och sedan i Västerlanda. 
Under sina tidiga skolår gick han på 
skolorna i Assleröd och Amneröd 

En vril blir till en vacker skål i Kjells händer. 
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inte så långt från hemmet i Skörsbo. 
Efter årskurs sex blev det realskola 
i Lilla Edet och han tog realexamen 
1957. Därefter följde verkstadssko-
la i Uddevalla med inriktning mot 
möbelsnickeri. Gesällprov tog han 
1961. Han arbetade också ett tag som 
snickare i Simlångsdalen i Halland 
och hade senare arbete på Gräskärrs 
ungdomsvårdsskola i Bohuslän. Han 
fick råd av någon att söka till slöjd-
seminariet i Linköping för att ut-
bilda sig till slöjdlärare. Han följde 
det rådet och fick sedan sin första  
lärartjänst i Kristianstad och där 
blev han kvar i 12 år. Då hade han 
hunnit bilda familj och alla tre barnen  
är födda i Skåne. År 1976 gick flytt-
lasset till Lilla Edet med hela familjen. 
Kjell fick då tjänst som slöjdlärare 

på Tingbergsskolan i Lödöse, men 
efter några år blev en lärartjänst  
ledig på Fuxernaskolan och där blev 
han kvar till sin pension år 2005.  
Under ytterligare 10 år vikarierade 
han på skolan då och då. Han var 
med och startade tillsammans med 
Vi unga en täljarskola för barn från 7 
års ålder. Den började i Västerlanda 
bygdegård och sedan i MC-stugan 
för att sedan fortsätta i slöjdsalen 
på Fuxernaskolan. Idén med täljar-
skola spred sig sedan över landet. 
När Stockholm var Kulturhuvudstad 
1998 representerades Västra Göta-
land av täljarskolan från Lilla Edet 
som fick visa upp sig med barn och 
alster. Under 20 års tid arbetade han 
med täljarskolan och en speciell kniv 
togs fram som var särskilt lämpad 
för barn och så småningom delades 
diplom och medaljer ut för dem som 
deltagit under fyra terminer. 
Hur ser pensionärslivet ut för Kjell 
idag, undrar jag. Han spelar boule, 
fick jag veta och mycket tid ägnas i 

”Idén med täljar- 
skola spred sig sedan 

över landet.”

snickeriverkstaden. Den hade han 
under många år i en separat länga i 
villan, men när de flyttade till en rad-
huslägenhet fick hyvelbänken flytta 
med och Kjell visar mig många av 
de alster som han tillverkat genom 
åren. Både Kjell och hustrun Kerstin 
medverkade i många år i ”Vid  
Ljuda os”, som var ett medeltidsspel 
och historisk teater som utspelar 
sig i Lödöse med fokus på stadens 
dramatiska historia på 1300- och 
1400-talen. Spelet framfördes på 
en utomhusscen bakom Lödöse  
museum under en lång rad av år och 
var mycket välbesökt och uppskattat.
Kjell har under senare år medverkat 
som ideell i Västerlanda församling 
och när Vägkyrkan pågår visar han 
Bohusstugan och Magasinet för 

alla intresserade. Han deltar också i 
Onsdagscaféet och ställer även upp 
som chaufför för personer som har 
svårt att ta sig fram och tillbaka. 
 Idag är det många som känner igen 
sin gamle lärare när han är ute och 
går i vårt samhälle och då och då 
kommer det fram gamla elever och 
även föräldrar och berättar om saker 
som tillverkats i slöjdsalen hos Kjell. 
Det vanligaste föremålet som nämns 
är tårtspaden som finns i många hem 
i våra trakter, så även i mitt.  
Mycket tid ägnas också åt familjen 
som vuxit sig stor genom åren. När 
alla barn, barnbarn och barnbarns-
barn samlas med sina respektive blir 
det 29 personer!

Efter mitt besök och den trevliga 
pratstunden hos Kjell tackar jag för 
att ha fått lära känna en äldre slöjd-
lärare lite mer och inser att han  
verkligen har betytt mycket för 
många genom åren i vår bygd.

Text: Margrethe Kristensson
Foto: Henrik Mossberg

En och annan skål i olika träslag och stor-
lek har blivit till i verkstaden.

Kjell tillsammans med några av barnen 
som deltog i täljarskolan.  

Ett av alla alster som Kjell snidat genom 
åren uppvisar en stor yrkesskicklighet.

Bilder från förr blir spännande samtals- 
ämnen  hemma hos Kjell. 
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Inom kort påbörjas arbetet med att 
utvidga Högstorps kyrkogård, det sker 
norr om den befintliga kyrkogården 
och ekonomibyggnaden. Då behovet 
av mer gravmark och framför allt 
mark för så kallade särskilda grav- 
platser är stort, påbörjades under-
sökningar av området 2023. Marken 
visade sig lämplig för ändamålet,  
planeringen gick vidare med att  
skapa kyrkogårdsmark och utforma ett  
muslimskt gravkvarter. 

BESKRIVNING AV OMRÅDET
Tanken är att den trädbevuxna åsen 
behålls som den är idag och den  
befintliga gångstigen har fortsatt 
samma sträckning. Åsen kommer att 
röjas från sly och planen är att det ska 
bli en parkmiljö som på ett naturligt 
sätt gränsar till det nya gravkvarteret. 
I den södra delen av området anläggs 
den muslimska delen, genom kvarteret 
kommer det att löpa en mindre väg 
för fotgängare och servicefordon. Mitt 
på ytan skapas en stensatt samlings- 
plats för begravningsceremonier och 
kvarteret ska omgärdas av ett smides- 
staket med grindar vid samtliga  
entréer. Området kommer även att 
förses med nya träd, buskar och  
planteringar som vi hoppas ska bli ett 
trevligt inslag i miljön på Högstorp.

Text: Patrik Björk
Foto: Lilla Edets pastorat

Kyrkogårdsutvidgning 
på Högstorp

Särskilda gravplatser  
enligt begravningslagen

2 §   Huvudmannen skall, inom 
det egna förvaltningsområdet 

eller inom ett närbeläget  
förvaltningsområde, tillhanda- 
hålla särskilda gravplatser för 

dem som inte tillhör något  
kristet trossamfund.

MARIA KYRKOGÅRDARNA
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Åsbräckas 
askgrav
I samband med förändringar på  
Åsbräckas nya kyrkogård där sten-
muren togs bort och ersattes med ett 
smålandsstaket kom önskemål om 
att få en rabatt någonstans på nya  
delen. Planerna för en rabatt började 
då  växa fram, på en äldre karta fanns en 
plantering placerad i mitten på gräs- 
ytan så det var samma yta som vi  
riktade in oss på.
Innan spaden var satt i marken kom 
önskemål om att även Åsbräcka skulle 
få en askgravplats, rabatten blev då 
omskissad till en askgrav med formen 
av en cirkel med tre meter i diameter. 

I ytterkanten finns en yta med natur-
sten som namnplattor fästs på och 
plats för att sätta snittblommor och 
ljuslykta kom till. Allt omgärdas av 
kantsten i granit.

Vad är då en askgravplats? 
Askgrav är ett gravskick som är ett 
mellanting mellan en vanlig gravplats 
och en minneslund. Man får välja sin 
plats och man får vara med och grav-
sätta sin närstående men man får inte 
bestämma hur graven ska se ut utan 
det är förvaltningen som sköter om 
växterna. Man får sätta blommor i vas 
och ljus i egen lykta vid sin plats. 

Vad blir det för växter?
 I skrivande stund så har vi inte hunnit 
plantera något, vi ska däremot snart 
skicka iväg en beställning på växterna 
och planen är att det ska finnas vinter- 
gröna växter, vårblommande lökar 
och perenner som ska blomma större 
delen av sommaren (om växterna gör 
som vi vill). Så har ni vägarna förbi 
Åsbräcka kyrkogård ta en sväng förbi 
nya delen och titta hur det blev.

Text: Linnéa Holmedal
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MARIA KORSORD

VINNARE KORSORD
Vinnare i korsordet i nr. 1/26: 

Lena Hultén 
Gullan Nyqvist 
Yvonne Abrahamsson

Ett stort grattis till er och  
tack till dig som deltagit!

POSTA ELLER MAILA 
DIN LÖSNING 
Vi söker de gula nyckel-
orden, skickas  
senast 12 juli till:  
Församlingsbladet  
Maria, Fuxernavägen 8, 
463 33 Lilla Edet
eller maila till 
lillaedets.pastorat@
svenskakyrkan.se 
Skriv då Mariabladet 
i ämnesraden.
Vinnaren får välja mellan 
ett vacker kuddfodral 
med tryckt välsignelse på 
eller en Herregud & Co 
frukostmugg.

Namn & tel. 
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i dagar vintergrå
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TÄVLING MARIA

Tävla i citatjakten!

Anmälan om inträde i Svenska kyrkan 

Fyll i talongen och ta ett kort på den. Maila anmälan till: lillaedets.pastorat@svenskakyrkan.se

Var vänlig markera de svar som är aktuella

Jag är döpt i Svenska kyrkans ordning, år .......................månad.......................dag.......................

Jag är döpt i en annan evangelisk-luthersk kyrkas ordning, år .......................månad.......................dag.......................

Jag är döpt i en annan kristen kyrkas ordning, år .......................månad.......................dag....................... 
och önskar undervisning i Svenska kyrkans tro, bekännelse och lära som förberedelse för dop. 

Jag är inte döpt, men önskar undervisning i Svenska kyrkans tro, bekännelse och lära som förberedelse för dop. 

Jag är konfirmerad i Svenska kyrkans ordning, år .......................månad.......................dag.......................

Jag är konfirmerad i annan kristen kyrkas ordning, år .......................månad.......................dag.......................

Namn

Gatuadress

Postadress

Ort och datum

Personnummer

Telefon

Namnteckning

Ett barn som inte tillhör Svenska kyrkan, men har vårdnadshavare 
som tillhör kyrkan, kan finnas antecknat i avvaktan på dop eller 
meddelande i kyrkobokföringen. Anteckningen tas bort ur kyrko-
bokföringssystemet när barnet blir fyra månader eller vårdnads- 
havaren begär att anteckningen tas bort. 
Likaså kan det finnas anteckning för vårdnadshavare som inte 
tillhör kyrkan, men har barn under 18 år som tillhör kyrkan.  
Anteckningen tas bort ur kyrkobokföringssystemet när barnet 
blir 18 år eller vårdnadshavaren begär att anteckningen tas bort. 

En vänlig grönskas rika dräkt har smyckat dal och ängar. Nu smeker vindens  
ljumma fläkt de fagra örtesängar; Och solens ljus och lundens sus och vågens sorl 

bland viden förkunna sommartiden. 

Svensk psalm 201

Att ta en paus från 
det vardagliga och 
kanske upptäcka 
något nytt och få 
nya perspektiv. 

Leta upp varifrån följande citat är hämtat 
och skriv upp artikelrubrik eller sida.  
Maila in ditt svar till redaktionen och 
ange Mariabladet i ämnesraden.

Du är med och tävlar om ett Pilgrims- 
armband eller en frukostmugg med  
bönen Sinnesro.
Maila ditt svar senast 12 juli till:  
lillaedets.pastorat@svenskakyrkan.se 
och ange även ditt förstahandsval.

VINNARE CITATJAKTEN
Följande vinnare i Citatjakten nr. 1/26: 

Carina Salminen, Anna Kristina Nilsson
och Mari Grip.

Ett stort grattis till er och tack till dig  
som deltagit.



2:86

16

2:31

15

2:79

2:80

17

10 15 20 405

SKALA 1:500, METER

0 Norconsult AB
Box 8774, 402 76 Göteborg

Tfn 010-141 80 00
www.norconsult.se

Nytt träd

Friväxande häck 

(A3)

Friväxande häck 

Staket

Staket mot E45

3 m

1 m

Plats för ceremoni

Grön ridå av höga 
buskar omgärdar 
platsen i söder

Muslimskt 
gravkvarter

Bänk

Bänk

Serviceplats

Bef.Jordkällare
bevaras, dörr och 
lås renoveras

HKP
Befintlig 
naturmark

Ledningsrätt

Symbol för inmätt träd

Ledningsrätt

P-plats
5 platser

Staket

Staket

A

A

A

Staket

Staket
Slänt

Vi vill under detta år vara med och inspirera dig 
till att dela ditt liv med Gud i samtal och bön.

Läs mer om Bönens år på sid. 4-5

ODR SAMHÄLLSINFORMATION 
 - DELAS UT TILL ALLA HUSHÅLL I PASTORATET

 
     Följ oss i våra sociala kanaler!       facebook.com/svenskakyrkanilillaedet        Instagram: @svenskakyrkan_lillaedet

”Visa mig herre din väg 
och gör mig villig att 

vandra den.”
St Birgittas bön 

”Idén med täljarskola spred sig  
sedan över landet.”

Läs mer i Mötet med Kjell Abrahamsson 
på sid. 10-11

Läs om pilgrimvandring 
på sid. 5

Kyrkogårdsutvidgning på Högstorps kyrkogård 
påbörjas inom kort. Se planerna på sid. 12


